

# 商务部回应美宣布“对等关税”：将坚决采取反制措施维护自身权益

新华社北京4月3日电 商务部新闻发言人3日表示，中方注意到，美方时间4月2日，美方宣布对所有贸易伙伴征收“对等关税”。中方对此坚决反对，并将坚决采取反制措施维护自身权益。

发言人说，美方声称自己已在国际贸易中吃了亏，以所谓“对等”为由提高对所有贸易伙伴的关税，这种做法罔顾多年来多边贸易谈判达成的利益平衡结果，也无视美方长期从国际贸易中大量获利的现实。美方在主观、单方面评估基础上，得出所谓“对等关税”，不符合国际贸易规则，严重损害相关方的正当合法权益，是典型的单边霸凌做法。对此，很多贸易伙伴已经表达强烈不满和明确反对。

发言人表示，历史证明，提高关税解决不了美国自身问题，既损害美国自身利益，也危及全球经济发展和供应链稳定。贸易战没有赢家，保护主义没有出路。中方敦促美方立即取消单边关税措施，与贸易伙伴通过平等对话妥善解决分歧。

**欧盟将采取措施反制美国“对等关税”**

欧盟委员会主席冯德莱恩3日发表声明说，美国“对等关税”政策将给全球经济带来沉重打击并引发保护主义进一步抬头，欧盟方面将采取反制措施。

冯德莱恩说，美国“对等关税”政策与美方想要达成的目标背道而驰，将加剧通货膨胀，损害全球消费者利益。她认为，从不确定性增加到供应链中断，再到与美国展开商业往来的成本大幅提高，无数企业将从“对等关税”实施的第一天起感受到冲击。

冯德莱恩重申，美国把关税作为唯一手段无法解决问题，欧盟愿与美方就消除跨大西洋贸易壁垒展开谈判，但也准备好应对谈判失败的情况，强调欧盟拥有“应对风暴所需要的一切”。

“我们做好了应对准备，已在敲定第一批针对钢铁关税的反制措施。”她说，欧盟也在酝酿进一步反制举措，以维护自身利益。

**英国启动对美加征报复性关税的咨询程序**

英国政府3日宣布，将就美国实施报复性关税启动为期一个月的咨询程序，以回应美方近期对英国出口商品采取的贸易限制措施。

英国商业和贸易大臣乔纳森·雷诺兹当天在议会下院表示，政府将向英国企业征求意见，了解拟采取报复性措施可能带来的经济影响，并确定可能涉及的商品范围。这是“我们必须采取的正式措施，并保留所有政策选项”。该项咨询将持续至5月1日。

当天早些时候，英国首相基尔·斯塔默在与商界人士会面时表示，美方关税将对英国经济带来“切实而令人担忧的影响”，有必要与美方达成一项稳定、长期的经济协议。

本次咨询旨在让英国企业有机会表达意见，参与制定必要的反制措施。雷诺兹表示，当前英国国内产业界情绪紧张，政府将“随时准备为企业提供必要支持”。

**俄方说美国加征关税“严重损害”全球贸易体系**

俄罗斯联邦安全会议副主席梅德韦杰夫3日在其社交媒体账号上发文说，美国对几乎全世界加征关税，“严重损害”了全球贸易体系。

梅德韦杰夫说，美国此举的影响是全球性的，其他国家也将对美国商品征收反制关税。旧的贸易链将被打破，新的贸易链将出现。

梅德韦杰夫说，俄罗斯几乎不再与美国和欧盟进行贸易，因为几乎所有领域都受到了制裁。他强调，尽管遭受制裁，但俄罗斯经济仍在发展，并且增速“相当不错”。

**日本：美“对等关税”超预期，将采取一切必要措施应对**

美国总统特朗普2日在白宫签署的关于所谓“对等关税”行政令中，将对日本的关税税率设定为24%，超出此前

预期，引发日本政府不满。

日本内阁官房长官林芳正3日表示，美方此举令人非常遗憾。美国政府实施的大范围贸易限制措施，不仅可能对日美经济关系产生重大影响，还可能影响世界经济及全球多边贸易体系。他表示，日本将采取一切必要措施应对。

日本经济产业大臣武藤容治3日表示，经济产业省将于即日成立对策本部，在掌握“对等关税”对日本产业影响的基础上，与相关部门合作，采取一切必要的应对措施。

日本首相石破茂3日指示自民党政调会长小野寺五典不要忽视“对等关税”对中小企业及相关产业的影响，力争将关税对国民生活的影响降到最低。

**韩国代总统：全球关税战迫在眉睫**

据韩国国务总理办公室消息，韩国代总统、国务总理韩德洙3日上午在首尔紧急召开经济安全战略工作组会议，商讨应对美国“对等关税”的措施。

韩德洙在会上表示：“全球关税战已迫在眉睫，形势极其严峻，政府将尽全力突破贸易困局。”

会议就具体应对方案作出部署，要求即日起韩国政府联合企业界全面分析美方“对等关税”行政令细则及其影响，同时展开对美协商以最大限度减少损失。

新华社北京4月3日电 记者3日从全国总工会了解到，全国总工会、教育部、人力资源社会保障部、全国工商联日前联合印发《关于广泛实施求学圆梦行动 推进产业工人学历与能力提升的意见》，明确到2030年，资助不少于300万名符合入学条件的产业工人，提供高等学历继续教育和非学历教育。

意见明确，到2030年，打造不少于300个产业工人学历与能力提升项目；资助不少于300万名符合入学条件的产业工人，其中农民工不少于200万名，带动更多产业工人树立和践行终身学习理念，主动提升学历与能力，助力建设一流产业技术工人队伍。4月2日，产业工人求学圆梦行动在北京正式启动。

2016年起，全国总工会和教育部启动求学圆梦行动，助力农民工学历素质提升，取得了良好效果。截至2024年6月，全国各级工会累计投入11.17亿元专项资金，资助240多万名

## 中国政府援缅第二批紧急人道主义地震救灾物资抵达缅甸

新华社仰光4月3日电 当地时间4月3日，中国政府向缅甸提供的第二批紧急人道主义地震救灾援助物资抵达缅甸仰光国际机场。

据了解，第二批援助物资包括800顶帐篷、2000条毛毯、3000箱饼干、2000箱矿泉水等。首批紧急人道主义地震救灾援助物资3月31日已运抵缅甸。

另据了解，3日，由中国军队参与组成的中国国际救援队联合中国救援队、深圳公益救援队等中国救援力量，在缅甸曼德勒城区联合开展医疗巡诊活动。

在曼德勒医科大学附近的安置点，救援队由16名专科医生组成的巡诊团队，开设了内科、外科、妇儿科等14个诊疗学科，并运用床旁心电图机、掌上超声和便携式X光机等移动诊疗设备，累计接诊受灾民众超过250人次。

医生现场为当地民众对症分发抗感染类、解痉平喘类、镇痛类、降压类等药品，并对灾区高温环境下高发的呼吸道疾病、皮肤病以及高血压、高血糖等慢性病用药中断问题实施对症支持，同步开展疾病预防宣教。

缅甸3月28日发生强烈地震，曼德勒城区大量建筑损毁。中国救援队积极开展废墟搜救、建筑侦检、环境消杀等任务。目前救援行动仍在紧张进行中。

据医疗官介绍，中国国际救援队下一步将继续分批组织医疗力量赴曼德勒城区各安置点开展医疗巡诊，重点针对当地多发的呼吸系统、肝胆系统、心脑血管及内分泌系统的慢性肝病提供医疗服务。

又讯 据缅甸广播电视台3日报道，3月28日缅甸强震至今，缅甸消防部门和国内外救援队共救出653名幸存者。截至3日，缅甸强震已造成3145人遇难、4589人受伤，另有221人失踪。

农民工实现学历与能力提升。

作为贯彻落实《中共中央 国务院关于深化产业工人队伍建设的意见》的重要举措，此次发布的意见在此前开展求学圆梦行动的基础上，将行动实施对象从农民工扩大到产业工人。意见提出，整合政府、工会、企业、学校、社会等多方资源，深化学校与行业企业的人才培养合作，校企共建产业工人继续教育校外教学点或培训中心；打造紧密对接产业链、供应链、创新链的产业工人教育特色专业、特色项目，充分发挥国家职业教育智慧教育平台、“职工之家”App等作用，打造全国产业工人智能化技能学习平台，开放优质教学资源；建设产业工人学习成果认证与转换的标准体系，健全专业技术岗位、经营管理岗位、技能岗位互相贯通的长效机制，鼓励企业加大产业工人教育投入等，同时还设立求学圆梦职工公益基金项目，积极争取社会资源支持。

## 四部门印发意见 助产业工人求学圆梦

新华社北京4月3日电 记者3日从全国总工会了解到，全国总工会、教育部、人力资源社会保障部、全国工商联日前联合印发《关于广泛实施求学圆梦行动 推进产业工人学历与能力提升的意见》，明确到2030年，资助不少于300万名符合入学条件的产业工人，提供高等学历继续教育和非学历教育。

意见明确，到2030年，打造不少于300个产业工人学历与能力提升项目；资助不少于300万名符合入学条件的产业工人，其中农民工不少于200万名，带动更多产业工人树立和践行终身学习理念，主动提升学历与能力，助力建设一流产业技术工人队伍。4月2日，产业工人求学圆梦行动在北京正式启动。

2016年起，全国总工会和教育部启动求学圆梦行动，助力农民工学历素质提升，取得了良好效果。截至2024年6月，全国各级工会累计投入11.17亿元专项资金，资助240多万名

农民工实现学历与能力提升。

作为贯彻落实《中共中央 国务院关于深化产业工人队伍建设的意见》的重要举措，此次发布的意见在此前开展求学圆梦行动的基础上，将行动实施对象从农民工扩大到产业工人。意见提出，整合政府、工会、企业、学校、社会等多方资源，深化学校与行业企业的人才培养合作，校企共建产业工人继续教育校外教学点或培训中心；打造紧密对接产业链、供应链、创新链的产业工人教育特色专业、特色项目，充分发挥国家职业教育智慧教育平台、“职工之家”App等作用，打造全国产业工人智能化技能学习平台，开放优质教学资源；建设产业工人学习成果认证与转换的标准体系，健全专业技术岗位、经营管理岗位、技能岗位互相贯通的长效机制，鼓励企业加大产业工人教育投入等，同时还设立求学圆梦职工公益基金项目，积极争取社会资源支持。

# 增至1470位！中国籍抗日航空英烈名单更新

新华社南京4月3日电 青山巍巍，松柏苍翠。4月3日，2025年各界人士清明凭吊抗日航空英烈活动在南京航空烈士公墓举行。活动现场，南京抗日航空烈士纪念馆公布了第二批中国籍抗日航空英烈信息勘误补刻名单。至此，英烈碑上镌刻的中国籍抗日航空英烈人数为1470人。

“今天，我们终于能将叔公的名字郑重刻入祖国的记忆。”曹植勤站在英烈碑前，久久凝望着“曹旭桂”这个名字。

曹植勤的叔公曹旭桂是此次新增英烈之一。1943年，曹旭桂考入成都空军机械学校，1944年不幸殉职，年仅21岁。找寻他的消息成为家族三代人心中执念，经过不懈努力，2018年他们找到了曹旭桂在美国的安葬地。

“全家人一直盼望着叔公的名字能够早日列入抗日航空英烈名录。”曹植勤说。

“若不能归，勿悲，吾魂永护山河。”英烈夏训典的侄孙夏伯宇在现场动情地念及夏训典遗书中的句子。

夏训典是安徽人，1944年牺牲。夏伯宇说，家人从未停止寻找夏训典的脚步，直至在网上公布的英烈名录中发现夏训典的名字，才得知他早已被铭记在历史丰碑之上。“二爷牺牲时应该已经结婚，夫人名字叫邵素华（音），可能有2个闺女。希望社会各界能帮助我们找到他的家人，助我们团圆。”夏伯宇说。



2025年各界人士清明凭吊抗日航空英烈活动在南京航空烈士公墓举行(4月3日摄，无人机照片)。新华社发

“英烈资料的公布与查证意义重大，我们将持续开展。”南京抗日航空烈士纪念馆工作人员窦若琪介绍，去年清明期间，纪念馆首次向国内外完整公布了1468名中国籍抗日航空英烈相关信息。一年来，纪念馆已与120多位中国籍抗日航空英烈亲属取得联系。

社会各界和广大英烈亲属主动提供大量史料，填补了过往英烈信息与档案的空白。

据悉，纪念馆此次新增补刻英烈姓名2人，并对12名英烈的姓名、籍贯、生卒年月等信息进行了勘误与补充，其中，7人为更正姓名，3人为补充

或更正籍贯，2人为更正出生或牺牲时间。

南京抗日航空烈士纪念馆是国内首座国际抗日航空烈士纪念馆，馆内的英烈碑上镌刻着4299名中外抗日航空先烈的名字，已为300多名抗日航空英烈建立完整档案。

## 金融监管总局加强商业银行互联网助贷业务管理

新华社北京4月3日电 金融监管总局3日对外发布《关于加强商业银行互联网助贷业务管理 提升金融服务质效的通知》，推动商业银行互联网助贷业务规范有序发展。

金融监管总局有关司局负责人表示，近年来，部分商业银行借助外部互联网平台发放贷款的互联网助贷业务快速发展。相关互联网平台运营机构依托相对成熟的消费场景、交易客群、客户数据，与商业银行形成互补，在协助商业银行为广大金融消费者提供便捷的贷款服务、提升贷款服务效率等方面发挥了积极作用，同时也暴露出互联网助贷业务存在权责收益不匹配、定价机制不合理、业务发展不审慎、金融消费者权益保护不完善等问题。

通知从建立健全制度体系、加强合作机构准入管理、规范成本费用管理、强化自主风控等方面强化了商业银行总行对互联网助贷业务的管理责任。

规范互联网助贷业务定价机制方面，通知规定，商业银行应当将增信服务机构向借款人收取的增信服务费计入综合融资成本，明确综合融资成本区间，明确增信服务机构不得以咨询费、顾问费等形式变相提高增信服务费率。

通知要求，商业银行及互联网助贷业务合作机构应当加强金融消费者权益保护工作，规范营销宣传行为。应当向借款人充分披露贷款相关关键信息。商业银行应当加强互联网助贷业务贷后催收管理，发现存在违规催收行为的，应当及时纠正。

## 沪深北交易所发布程序化交易管理实施细则

新华社4月3日电 为全面推进程序化交易监管，4月3日，沪深北交易所正式发布程序化交易管理实施细则。

2024年5月，证监会发布《证券市场程序化交易管理规定（试行）》，对证券市场程序化交易监管作出总体性、框架性制度安排，并授权交易所细化业务规则和具体举措。

此次沪深北交易所发布的实施细则对程序化交易报告管理、交易行为管理、信息系统管理、高频交易管理等作出细化规定。

实施细则明确了瞬时申报速率异常、频繁瞬时撤单、频繁拉抬打压以及

短时间大额成交四类异常交易行为的构成要件，并明确了投资者发生程序化异常交易行为时交易所可采取的措施。

根据实施细则，高频交易认定标准为：单账户每秒申报、撤单笔数合计最高达到300笔以上，或者单账户全日申报、撤单笔数合计最高达到20000笔以上。细则明确，交易所将通过督促相关投资者履行额外报告义务、针对性设置异常交易监管标准、加强交易监管、实施差异化收费，进一步加强高频交易监管。

据悉，实施细则将于2025年7月7日开始正式实施，为市场各方进行适应性调整、做好技术准备预留过渡期。

## 何日何时清明，咋定的？

新华社天津4月3日电 4月4日，迎来清明。清明，是春季的第五个节气，标志着仲春和暮春交替。清明“上岗”，也就意味着上一个节气“下班”，一下一上之间就是交节时刻，这次的交节时刻为4月20日20分49分，因此严格意义上来说，今年的清明节从4日晚才真正开始。

由于一年的长度是根据地球围绕太阳公转的运行规律确定的，二十四节气也是通过观察太阳周年运动，认知一年中时令、气候、物候等方面变化规律

后总结而定出，基本上，每一节气在每年中的日期变动都不大。

中国天文学会会员、天津市天文学会理事杨婧介绍，统计发现，上半年的节气发生在农历每月的6日和21日前后，下半年的节气发生在农历每月的8日和23日前后，上下相差一两天。以清明为例，它的日期在每年农历的4月4日、5日和6日三天之间变化，由于4月5日出现的频率相对高一些，才有了“四五清明”的说法。

一些心细的公众发现，每一个节气

都会精确到几时几分且年年不同，即使是同一个节气也是如此。这是为何？

“这是地球围绕太阳运动的速度并非匀速等原因造成的结果。”杨婧解释说，以2024年、2025年和2026年这三年的清明为例，具体的交节时刻分别在4日的15时2分，是下午；4日的20时49分，是晚上；5日的2时40分，是凌晨。“这些时间的变化看似细微，背后都是遵循天体运行的实际情况而确定的。”

作为我国专门研究历书天文和编纂年历的机构，中国科学院紫金山天文

台根据相应的推算方法每年推算次年的农历日历，其中就包括节气时刻，时间均精确到分钟，作为标准在每年出版的中国天文年历中正式发布，并以《日历资料》的形式对外发布。

“清明日期落在哪天，交节时刻在何时，对公众生活影响不大。2008年起，清明纳入国家法定节假日并放假一天，如果与周末相连，就是3天小长假，比如今年清明当天恰逢星期五，刚好与周末相连，人们可以有较为充足的时间扫墓祭祖和郊游踏青。”杨婧说。

**江门市潮连岛PJ06-A地段控制性详细规划01-e05、01-a08地块修改草案公示**

按照工作安排，我局组织编制了江门市潮连岛PJ06-A地段控制性详细规划01-e05、01-a08地块修改草案。依照《中华人民共和国城乡规划法》第二十六条、《城市、镇控制性详细规划编制审批办法》第十二条的有关规定，现对相关事项进行公示。公示时间 2025年4月3日至5月2日。

凡是对本规划草案内容有异议的，依照《中华人民共和国城乡规划法》（广东省城市控制性详细规划管理条例）的规定，可在公示之日起三十日内通过以下方式，并以真实姓名及联系方式向本局提出，逾期未提出的，视为放弃上述权利。

邮箱：江门市蓬江区堤东东路129号  
江门市自然资源局 国土空间规划科  
联系人：陈小娟  
咨询电话：3160665，传真号码：3863611  
查询网址：http://www.jiangmen.gov.cn/bmpd/jmszzyj/

江门市自然资源局  
2025年4月3日

**开平市固废综合处理中心一期一阶段项目技改优化环境影响评价公众参与信息公示**

为实现无废减碳协同提质增效，瀚蓝（开平）固废处理有限公司拟对现有项目进行技改优化，不新增日处理规模，增加PNCR脱硝系统，新增处理纺织污泥、自来水厂污泥、市政污泥（含水率≤70%），协同处置开平市固废综合处理中心内其他项目的废水、废气、固废。开平市固废综合处理中心一期一阶段项目技改优化环境影响评价报告书（征求意见稿）已编制完成，现向公众公开本项目环境影响评价信息，征求与项目环境影响评价有关的意见。公众可在公示期内（2025年3月28日起至2025年4月14日）登录网址https://info.nhgre.com/contents/167/1968.html 查阅报告书全文。公众提出意见的方式和途径详见网站内的公示内容。

瀚蓝（开平）固废处理有限公司  
2025年4月4日

**遗失声明**

■谭俊侠遗失坐落于宝源路2号二幢203房的开平振盛房地产开发有限公司开具的广东省开平市不动产销售（转让）发票（二联）一份，发票号码为：5 0016 5 9 SH，现声明作废。

■曹志雷遗失曹志盛的开平市殡仪馆骨灰安放证，编号：FL-1A-0201B-00789，现声明作废。

■曹志雷遗失曹志芳的开平市殡仪馆骨灰安放证，编号：FL-2B-0101A-00161，现声明作废。

■江门市蓬江区双水镇朱村股份经济联合社遗失法定名称章一枚，现声明作废。

■江门市蓬江区社阮镇木朗股份合作经济联合社遗失《农村集体经济组织登记证》正、副本，法定代表人：尹旺权，统一社会信用代码：N2440703MF1327042M，有效期限：2020年10月23日至2030年10月22日，现声明作废。

**通知**

金兆食品厂原座落在江门市蓬江区大泽镇创利来工业区，厂房面积为1728平方米。食品厂从2024年2月至2025年4月共拖欠房租15个月，合计金额：259200元。现已停业，厂内所有生产设备及附属物品，请原租户于2025年4月20日前全部搬走。过期不搬是放弃，在此期间所产生的搬运费、场地租赁费由原租户江门市蓬江区金兆食品厂陈健伟负责人负责。

特此通知

房东：吕锡球  
2025年4月4日

---

**综合回收名酒**

市区旺街200个灯箱广告位招租  
每个5平方米 50个起租  
招租电话：13902886183

联系人：叶生  
联系电话：18923358779